APV -4 - DIMOSTRAZIONI:

D1:
Esempio:
Esempio 16002, Sia l/ = {= e B® x| = 2} Per ogna pundo v < [J
posstamo defindve i commino

et} = (b, ), te [0,0], o = (w0 w0

I.t CEETELTTRTD
we o [0,1] -+ B
\-—v—.l'

wix)

f{x) = f ]
iz

per ogni 1 forma w = 370 jwy(x)dr; an U (ehe ¢ in classe G0 per
esemipio). Abliame

I S
Jr't[ ) = f ey [Rang, 'r;:l:r“rﬂ, = f :u.fﬁ}lrf.*i

e quinds abbiamo

permetie di definire

”r., ;'Lf'l":l =), Yo e i,
Liintegrale 1]i[r|tl1¢]|~. della orientagione della curva, .
Dim:

Idea della dimostrazione. a) == b) Se w @& esatta allora esiste una
funzione | campo scalare) 7 U — R tale che

mn

W= Zw}-{ﬂ'}dﬂ'] = Zfixjff[r]fi;rj.
11
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Sia
w o a b — BT
—— e ———
[
una curva chinsa, ciod @la) = @(b). Allora la derivata della funzione
composta di (7 e (1) e

rl-l"," :,-_.“ I . , 'r+_‘ r
% = VOt (1) = > wyllt)e'(0).
il

Integrando su O otteniamo

b , d Gl
/{:m — L[ :;..:J,{-.;:Iff.}]u;l,ﬂ {0yt = f%rﬂ = (b)) — Glpla))
A i17a Ja .

e usando il fatto che O & chinsa deduciane Gle(B)) — Glpla)) =0



b) == ¢} Por ipolesi abbiamo

& una curva chinsa, applicando b) insieme con Lemima 1.6.0.8 ¢ Lemma
1609, otteniamo

n_;;w_ju+f u—fw—fw.
. [ —i [ Oz

Chiesto dimostra ).
¢) = a)
Sia wp e U fisso o sia

|r'1|[:!::| — f lat,
el

dowve v{xg, #) @ qualsiasi cammino tra g e r. Dobbiamo dimostrare che
2, (x) = wy(x). (1.6.0.21)

Usando la proprietd di additivicd dell'integrale rispetio la somma dei
calnmini, possiaino scrivere

™ i o
] FLECTE yle® iz}

e vedere che (1.6.0.21) ed equivalente alla proprieta

B B (x) =wylr) Wi =1,2,,m, r—a <& (160.22)

)= [:iz'.z‘aw

e x, 2" sono abbastanza vicino, cio’e

dowe

lz—x*|| < = xell
Usando la costragione rlc!]l:{:ﬁ'!nl]:lin 1.6.0.2 IJ(M—E—ii}L][J_H COSTIIre CAImmino

i) = o5 + Uz —23), (o — (=)



Formula di Stokes - Green:
2.12 Formula di Stokes - Green

Lemma 2.12.0.31. Se i punto @ € Int(E) & un punto inferno, W £
intorno di v con JTJ«IJ.ITJ:'ir.ru:?‘.1"!.zr.l..1:I'rJ'ir.l.rr

p:ll=LcR 3Wn

ed o & una forma con cocfficienti con supporto in Woallora

f ey = 10, {2.12.0.53)
bl

Idea della dirmostrazione. Sia
n
iy = E TREan e
=1

Abhiame identitd

2
'L’ - ) f '{: fllf. 'h 5 'ﬂ\- h‘ L1251
ﬂhw TE L H 1 .'J.:ll’ L§ kL

fom—1 L
S0

Clp (1) = Z e ovgp () J oy, (u)id,, oiln) =

151
iy (ovg (o)) Gy ooy (0.

Abbiamo la relazione

f i, ffrr{:,-:[w.]]]fl‘_ll-;ﬂ],{n}rf?fp Aol =
I,

= —/ (e {olu) ) Sy ih, oy eduig A dag,. {2.12.0.54)
i
Eragie al fatto che la funzione

i (yofn))



ha supporto in £, Tenendo conto che

3
Z thyihy, oy w)edug A diig, = 0

Em1

otteniameo (2. 120.53).
O

Lemma 2.12.0.32. S i punte = € 9% ¢ un punio della frontiera, W
¢ intorno di v con paramelrizazione

g U=1cR* 5> Wnk.

ed cr ¢ una forma con coeflicients con supporto in Woallor

f iy = f o, {2.12.0.55)
BNk RN

dove A% & con la parametrizzazione
W) = pluy, B 1 i fuy =0} ¢ B? — Wnak
Iden della dimostrazione. Sia

™
ir — Zu;['r."]d'r.‘_f.
i=1

Abbiamo Videntitd

%
dir = 7 gl g A i,
j}\:f'lw tmz| j;,_l ! ] ‘

T

emiu) = E e o plu) o)y, pilu) =

1,51
B (05 (1)) Do 25 ).
Abbiamo la relazione (2.12.0.56) se £ = 1. Se £ = 2 abbiamao

L

/“ oy (0ei{p()) ) Ay, o (u)edug A duy =

x



= f Lo (ol ))) dhyy iy ey, 0 )elay —f (evgliolu))) By oy (e delug Aty
— K
(2.12.0.56)
pragie al fatto che la fungione
aj(yp(u))
ha supporto in [ Tenedo conto che

2

D Ol iy ()b A chuy, = 0

fom |

otteniamo (2.12.0.59), perche

f o f (05 (0(0))) B0 (1)t
arinw {0}
O

Possiamo unire i due Lemumi precedenti in una versione globale per
i

N=lut{Hyuat c R n =3
regolare arientabile ¢ con bordoe 9% ¢ con atlante
F=doplpwe, U, X0W ), k=1,--- oo}

localmente fnito & partizione dell unita’ subordinato a questo atlante
localmente fnito {Lemma 2.6.0.24)
Cosl abbiamo nna famiglia di funzioni

P M= [0,1],
tale che
a) i e O™(Y):
b} suppyy © Win' ¥

¢) perogni e e X oesiste al massimo numero finito di & tale che gg () &
;



d) > p(r) = 1.

Possiamo definire

frirr = Zfdu* (2.12.0,57)
b E 4E

lor = 1f . 212,058
\/‘;}:u} lk_’ ﬂ}:fr { iy

arfz) = E oej| )l

i1

Ricordiamo che

possiamo definire il differenziale di o che e 2 forma

w = do = Z Fijlr)de A dey = Z iy ooy () A deg

iy 51

dowe
Figl) = yay(w) — By o).

Lemma 2.12.0.33. (Formula di Stoles - Green) Se
E=latiE)udt c R n =3

¢ una superficie reqolare ortentabile e con borde GF ¢

alz) =Y oy{z)dz,

il

fffu-=f . {2.12.0.549)
N iy

é 1 - forma, allora



